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BUNDESAMT FÜR BEVÖLKERUNGSSCHUTZ 1750-020-d 

WEGLEITUNG  
RBB 2004 

 

 

 

Wegleitung für die  
reduzierte Betriebsbereitschaft 
(RBB) von Schutzanlagen des  
Bevölkerungsschutzes 
 
❏ Schutzanlage der Organisation: vor TWO  

(KP, BSA, Sanitätsstellen, Geschützte Spitäler und Kombinationen) 
❏ Schutzanlage der Organisation: gemäss TWO  

(KP, BSA, Sanitätsstellen, Geschützte Spitäler und Kombinationen) 
❏ Erneuerte Schutzanlage: gemäss  

TWE 1988 oder TWE 1997 Anlagen 
 

 

 

Schutzanlagentyp:   

Adresse :   

Baujahr:   

 

❏ Trifft für die eigene Schutzanlage zu   
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Verteiler 
 
- An die für den Zivilschutz zuständigen kantonalen Ämter  

- An die Eigentümer, der in reduzierter Betriebsbereitschaft (RBB) versetzten Schutzanlagen 
(auf dem Dienstweg) 
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Vorwort 

Im Rahmen der heutigen sicherheitspolitischen Erkenntnisse werden an die Be-
triebsbereitschaft der Schutzanlagen neue Anforderungen gestellt. So soll nur noch 
eine begrenzte Anzahl von Schutzanlagen für die Nutzung bei Katastrophen und in 
Notlagen sowie für Ausbildungszwecke zur sofortigen Inbetriebnahme bereitgehal-
ten werden, d.h. in einer normalen Betriebsbereitschaft (im weiteren NBB genannt) 
erhalten bleiben. Die übrigen Anlagen können für die Verwendung im Fall bewaff-
neter Konflikte in eine reduzierte Betriebsbereitschaft (im weiteren RBB genannt) 
versetzt werden. 

In Schutzanlagen mit RBB findet keine Friedensnutzung statt. Es wird dabei in 
Kauf genommen, dass die Schutzanlagen nicht ständig „auf Knopfdruck“ betriebs-
bereit sind, wie dies die Unterhaltsmassnahmen gemäss den Technischen Weisun-
gen für den Unterhalt von Schutzbauten TWU 2000 (im weiteren TWU 2000 ge-
nannt) ermöglichen.  

Technisch bedeutet dies für in RBB versetzte Schutzanlagen, dass gewisse Systeme 
stillgelegt werden, sowie Komponenten und Systeme - im Sinne einer kostengüns-
tigen langfristigen Werterhaltung - mit einem reduzierten Unterhalt für einen be-
waffneten Konflikt funktionsfähig gehalten werden. Bei diesem reduzierten Unter-
halt wird das etwas erhöhte Risiko von Ausfällen bei Komponenten in Kauf ge-
nommen.  

Sowohl das Versetzen einer Schutzanlage in eine RBB, das Erhalten derselben, als 
auch das Rückversetzen in eine NBB erfordern Aufwendungen administrativer und 
technischer Art. Die vorliegende WEGLEITUNG RBB 2004 beschreibt diese Auf-
wendungen.  

Die Finanzierung der in dieser WEGLEITUNG RBB 2004 beschriebenen Auf-
wendungen für die RBB von Schutzanlagen wird durch die „Weisungen betreffend 
die Entrichtung von Pauschalbeiträgen zur Sicherstellung der Betriebsbereitschaft 
der Schutzanlagen“, WPB 2004, geregelt. 

 

Die WEGLEITUNG RBB 2004 tritt am 1. Januar 2004 in Kraft. 
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Teil 0 

Organisation und Ablauf der  
reduzierten Betriebsbereitschaft (RBB)  
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Trockenhaltung (Klima) von Schutzanlagen 
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